

## IV. Юбилеи и даты

С. И. ОБТЕМПЕРАНСКИЙ

### И. И. БАРАБАШ-НИКИФОРОВ — ПРЕЗИДЕНТ ОБЩЕСТВА ЕСТЕСТВОИСПЫТАТЕЛЕЙ ПРИ ВГУ С 1938 ПО 1957 ГОД, ПОЧЕТНЫЙ ЧЛЕН ОБЩЕСТВА

(к 75-летию со дня рождения  
и 50-летию научной, педагогической  
и общественной деятельности)

04  
с. 1971г.

Илья Ильич Барабаш-Никифоров работает в Воронежском университете свыше 30 лет. Он является одним из ведущих зоологов страны и широко известен не только в СССР, но и за рубежом своими исследованиями в области теоретической и прикладной териологии, орнитологии и зоологии позвоночных животных вообще. Им опубликовано около 200 научных и научно-популярных работ, в том числе 15 монографий. Значительная часть этих работ является результатом его участия в научных экспедициях, из которых заслуживают особого упоминания: Западно-Сибирская охотустроительная экспедиция «Союзпушнины» (1929), осуществившая выпуск одной из первых партий американского пушного грызуна — ондатры для вольного размножения в Сибири, что, как известно, дало исключительный экономический эффект (ондатра заняла одно из первых мест в пушных заготовках страны); Тихоокеанская экспедиция Бюро исследований АКО (1930—1932) по изучению морских промысловых зверей, давшая первые подробные сведения об экологии ценнейшего в

мире пушного зверя — калана; Черноморская экспедиция ВНИРО (1933—1934), впервые проводшая всестороннее изучение дельфинов; Мурманская экспедиция Главного управления заповедников по реализации правительственного задания об опыте акклиматизации каланов в Баренцевом море (1938), ряд зоологических экспедиций ВГУ (1950—1957) по изучению фауны позвоночных лесостепи.

Из печатных трудов И. И. Барабаш-Никифорова наибольшей известностью в СССР и за рубежом пользуется монография «Калан», выдержавшая уже 4 издания (1933—1968), из которых одно переведено на немецкий язык (в ГДР).

Значительный вклад в зоологическую систематику представляют исследования И. И. Барабаш-Никифорова по китообразным. Им разработана методика морфологического и таксономического изучения этой интересной группы животных, дана детальная морфологическая характеристика дельфинид и выделены три новые для науки формы этого семейства. Вкладом в отечественную науку явилась также биоценологическая монография «Бобр и выхухоль как компоненты водноберегового комплекса» (1950). Монографии И. И. Барабаш-Никифорова о зверях и птицах Черноземного Центра (1957—1963), представляющие собой результат многолетних экспедиционных исследований автора, стали настольными руководствами зоологов, охотоведов, учителей-биологов, краеведов ЦЧО и смежных областей.

Другие печатные работы И. И. Барабаш-Никифорова развивают отдельные стороны ответственных и сложных проблем эволюции животных, зоогеографии, охотоведения, охраны редких видов животных. Учебное пособие «Териология» (1968), написанное по инициативе И. И. Барабаш-Никифорова им и А. Н. Формозовым, является первым в СССР университетским пособием по данной специальности.

Круг интересов И. И. Барабаш-Никифорова не ограничивается рамками его узкой специальности. Находясь в экспедициях в мало изученных областях, он уделяет время общим зоологическим наблюдениям и сборам, в том числе и беспозвоночных животных. В частности, в процессе таких сборов на Командорских островах он обнаружил оригинального вблосатика, который определен в АН СССР как новый вид и назван в честь первооткрывателя.

Являясь создателем воронежской школы зоологов,

И. И. Барабаш-Никифоров много сил отдает воспитанию кадров молодых специалистов. Среди его учеников, работающих в вузах, научно-исследовательских и научно-производственных учреждениях, около 20 кандидатов и 4 доктора наук.

И. И. Барабаш-Никифоров ведет большую организаторскую и общественную работу. Он является основателем и руководителем кафедры зоологии позвоночных, зоостанции и зоомузея ВГУ, организатором комплексных исследований, научных конференций и совещаний. На протяжении 20 лет он был президентом Общества естествоиспытателей при ВГУ (в настоящее время — член президиума общества). В то же время он — один из старейших членов Московского общества испытателей природы, общества «Знание». Его работы были представлены на ВСХВ и ВДНХ и отмечены медалями.

И. И. Барабаш-Никифоров принимал активное участие в организации и налаживании службы учета вредных грызунов, прогнозирования их численности и рационализации методов борьбы с ними. В военное время эта работа волилась в тематику актуального оборонного значения; за нее кафедра получила благодарность Военно-Санитарного управления Юго-Западного фронта.

И. И. Барабаш-Никифоров участвует в мероприятиях по повышению квалификации учителей школ, консультирует зоологическую работу заповедников, отделов природы краеведческих музеев, охотничьих организаций.

И. И. Барабаш-Никифоров — член многих ученых советов, в том числе Проблемного совета АН СССР. Много делается им в области подготовки и публикации научно-популярных работ. Под его редакцией вышел ряд научно-популярных книг и брошюр, учебных пособий.

Активна и многостороння его деятельность в области охраны природы. Он возглавляет Комиссию по выхухоли АН СССР, энергично отстаивает интересы заповедников, выступает с пропагандой идеи охраны фауны. Президиум Всероссийского общества охраны природы присвоил ему звание почетного члена общества.

Заслуги проф. И. И. Барабаш-Никифорова высоко оценены Советским правительством. Он награжден орденом Трудового Красного Знамени, медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР.